



江苏科技大学老校友向小同学晒老物件

让侬看看阿拉50年前成绩单和试卷

近日,江苏科技大学前身——上海船校1966届毕业生周新民翻看自己50年前的成绩报告单时,发现当年开学的日期是9月2日,而1963年9月2日与2013年9月2日都是星期一,“很巧,这两天都是新学年开学的日子!整整隔了50年!”

昨天,记者电话联系上在上海的周新民老人时,他仍难掩内心的激动,昨天下午,他通过电子邮件将这份成绩单和试卷发至江苏科技大学,和学弟学妹们分享他的喜悦。

司凌 林清智

报考上海船校

51年前的1962年,周新民从上海黄浦区光明中学初中部毕业,中考选择志愿时,老师和父亲都希望他读高中今后考大学;当时黄浦区第一志愿报考上海船校的录取比例是24:1,很难考。“因为家庭经济情况不好,作为家中长子,我决定第一志愿报考上海船校,这样可以早点参加工作,减轻家庭负担。”

周新民说,最终他与多名同学考进了上海船校(当时的国防工业中专校)。1962-1963学年的第一学期,是新生紧张的适应期,都是16岁左右、离开父母住校的市区孩子,有的学生不适应新的学习环境,多门课程挂红灯。“当年多名船

校同学,四年中专读了整整六年。当年船校高标准严格要求可见一斑。”周新民表示,他通过努力,取得了好成绩,遗憾的是因没有掌握单杠技巧影响了体育成绩,与“优生”的机会擦肩而过。

1962-1963学年的第二学期期末考试中,周新民班上的“小胖”为班级增了光,他获得了“优生”称号,他也是四年中,唯一获得过“优生”的同学。

在临近毕业时,作为班级劳动委员,周新民获得了学校首批“三好学生”称号。

偶然得到自己的试卷

“个人成绩报告单保存多年并不稀奇,但我的成绩单能跟随我50

年,经历就不太平常了。”周新民回忆道,上世纪60年代,他从上海分配去东北,1972年调回母校工作,2005年退休回上海定居。期间搬了多次家,丢失的东西不少,唯个人成绩报告单仍旧夹在书中。

而1962-1963学年第一学期考试的化学试卷,能在12年后完整无缺回到他手中,则纯属偶然。

“那是1975年,同事胡师傅的工作中需要‘废纸’作辅助,学校将1970年搬迁时,从上海带到镇江的已封存12年的一大堆‘学生考试卷’给了他,就在这‘废纸’堆里,他无意翻阅化学试卷时,见到了熟悉的名字时,他立即‘抢救’下来。”

周新民说,“第二天,他碰到我,问:‘这是依的吧?’,‘班级、学号、姓名、笔迹都对,当然是阿拉的了!当时的化学老师——黄依敬老师我都记得清清楚楚’。胡师傅说:‘依成绩嘎好啊!’这事太出奇了吧!”

就这样,这张试卷也和成绩报告单一起保存至今。记者看到,成绩单上显示了政治、语文、外语、数学、物理、化学、体育共7门课程的成绩,其中,除了体育的成绩为“3”外,其余课程的成绩栏上都写着

“5”,周新民表示,当时是五分制,“5”代表优秀。这份“历尽波折”的试卷则是化学试卷,纸张已发黄。

老前辈寄语学弟学妹

周新民说,2012年,他写的《刍议船政学堂的延续与发展——纪念福建船政学堂创办146周年》一文在台湾杂志上公开发表,不少有关船校渊源的考证资料已引起学校的重视。

周新民还透露,上海一家著名报纸即将刊登他独立完成的史料考证《揭秘北外滩日本海军“军直营慰安所”始末》;新作“申城首个外国领事馆遗址刍议”亦已杀青。

今年10月26日是江科大80周年校庆的日子,周新民说,“在迎接江科大校庆的日子里,老翁就想给江科小童鞋晒晒,阿拉嘎个老船校老中专生1963年2月、8月的期末成绩报告单和1963年1月期末化学试卷,这么‘配套’的原始‘档案’是不是很少见啊?”

周新民说,他给学校发来邮件,分享他的经历,也是希望学弟学妹们能了解母校的过去,走好人生每一步。

南通

小区车库起火 烧毁3部私家车

前天晚上11时许,南通市区光明新村25号楼楼下一公共车库发生火灾。

昨日,记者来到事发现场,只见车库大门紧锁,停放在车库墙边的三辆私家车被烧毁。住在底楼的潘先生说,前天晚上11点多,他正躺在床上,突然听到外面“啪啪啪”的响声,爬起来一看,谁知楼下的车库已经浓烟滚滚,火舌已经从车库的窗户四处向外喷射。他赶忙叫醒了家人,并立刻拨打119报警。

“由于消防通道被乱停的私家车堵住,消防车停在小区外面根本进不来。”60岁的唐老汉气愤地说。记者在现场看到,该小区车辆停放十分混乱,甚至有很多私家车停在公共绿地上。

据了解,在该小区内一共有3处公共车库,每个车库可停放三百多辆电动车。在起火车库西侧负责看管车库的管理员黄明说,起火时,对面车库里51岁的管理员周建明睡在车库内。

黄明告诉记者,火灾发生后周建明赶紧朝东侧的大门逃生,由于大门从外部上锁,直到消防员破门而入才将其救出,“当时我看到他整个人浑身上下都是黑乎乎的,后来就被120急救车抬走了。”据通大附院烧伤科副主任医师胡克苏介绍,病人入院时身体的烧伤面积约30%,还没有脱离生命危险。

目前,具体火灾原因和财产损失正在进一步调查中。陈莹 李波

泰州

现场留字迷惑警方 不料笔迹反成证据

兴化人唐伍(化名)在作案之后,居然在现场留下字,妄图迷惑警方不料却成为警方破案的关键证据。昨天,唐伍因涉嫌多次入室盗窃,被警方刑事拘留。

从2012年11月至今年8月,兴化市大营、沙沟等乡镇先后发生多起入室盗窃案件,在案发现场,窃贼都用砖块、瓦片在墙上留下“兴化”、“大丰”等字。

经过初步勘查,警方认定这一系列盗窃都是一人所为,可墙上的字眼到底打的是什么哑谜?有民警想是不是窃贼来自隔壁的大丰市。不过,很快民警就通过技侦手段,锁定当地人唐伍,并于9月8日将其抓获。“他留字就是想迷惑我们。”民警说,唐伍就是兴化本地人,写“大丰”很容易让警方视线转移。

唐伍拒不交代犯罪事实。最终,他留在墙上的字成为破案线索,通过字迹核对,以及现场一些物证的印证,最终认定了他的犯罪事实,并将其绳之以法。昨天,唐伍因涉嫌多次入室盗窃,被兴化警方以“零口供”刑事拘留,相关案件还在进一步审理之中。

吴文锋 吴劲松 戎滕

开学了

小岛上,4名老师教3名学生

他们说:“哪怕只有一个学生,我也要教好”



体育老师带着3个孩子做广播体操 郁卫兵 摄

教师节前夕,记者来到位于长江入海口一个小岛上的启东市启隆乡学校。七年级的教室里,语文老师汤海美正在专注地给孩子们上课。空荡荡的教室里坐着3名学生,他们聚精会神地听讲着,纯净

的眸子透着对未知的渴望。新建的教学楼外,阳光格外灿烂。

据了解,汤海美的老家在少直,1984年,18岁的汤海美从老家来到岛上这所学校,再也没有离开过。

启隆乡学校是一所九年制义务教育联办学校。鼎盛时学校有数百名学生,后来,随着外出打工人员增多,生源越来越少。去年,初一年级还有12名学生。而今年只收到3名学生。

这几年,汤海美不仅担任初一班级的班主任,教语文、历史、地理三门课程。早上七点半,带着孩子们上早读课,上午四节课,下午三节课。虽然只有3个孩子,但汤海美还是认真地备好3门课的教案。

下午,体育老师周慧伟带着3个孩子在操场上做广播操、投实心球、打篮球。3个孩子的体育课显得有些冷清,但孩子脸上的笑容十分灿烂。一个孩子躺在垫子上投实心球时,另外两个孩子总会站在一旁给他加油、鼓掌……

师范毕业后,周慧伟放弃到大城市的工作机会,毅然决定回到交通不便的母校教学。21年过去了,不管有几个学生,周慧伟从未有过一丝懈怠。3个孩子无法在体

育课上进行接力比赛、做游戏等活动,周慧伟会设计一些适合三人玩的小游戏,自己也会参与其中,和孩子们一起在活动中享受快乐。

上周一开学,几名任课老师都对孩子们的学习情况进行了摸底,发现这些孩子的基础很薄弱。数学老师茅永生没有放弃,他自信每个孩子都可以教得好。“下次考试,哪怕只有二三分,但只要进步,我都会给他们鼓励。”

英语老师滕卫花是名年轻教师,合作镇人,大学毕业后通过市教育局招考来到这里,如今执教3年了。面对英语底子相当差的3名学生,滕卫花一个字一个字地纠正发音,一节课下来,并不比带三四十名学生来得轻松。滕卫花的家人都在市区,爱人多次提出希望,让她回市区工作。滕卫花总是摇头,“都走了,谁教他们?哪怕只有一个孩子,我也要上好每一节课。” 包铃铃

新生身体有点弱 军训后受伤多

上周日,六七个大一军训新生来到扬州市苏北人民医院骨科就诊,症状大体相似,都是膝关节或者踝关节肿胀。接诊张医生表示,关节肿胀由多种原因引起,部分孩子体质较差导致关节肿胀。

张医生说,上周日仅一天,就来了六七个大一新生,全是参加军训的同学,“都是因为膝关节或者踝关节肿胀来的。”他觉

得很奇怪,“这几个同学里面只有一个是体育生,经常参加体育锻炼可能易引发关节肿胀。但是其他同学也出现这样的症状,而且扎堆来就诊,就有些奇怪了。”

张医生分析原因,他说:“可能是经过了一个暑假的休息之后,很多学生的身体状态没调整过来,再加上现在的孩子体质普遍较差,适应不了高强度的军训,更容易受伤。” 苏萱 丁宇

大学生DIY礼品献给老师

昨天下午,扬州大学卜雪梅老师收到特殊的教师节礼物——玫瑰花。

这些玫瑰不是学生花钱从市场上买的,而是旅游烹饪学院大一新生们9月8日忙到当晚11点,做出来的漂亮的面塑玫瑰,“我们觉得花钱买的礼物没有新意也缺乏心意,自己做出来的礼物送给老师,老师一定会感到开心。”学生陈嘉平说。除了面塑玫瑰,同学们还送给老师用饼干做的贺卡。

贺李森 姚磊 丁宇摄影报道

